

El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.485.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, MIERCOLES, 10 DE NOVIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

Quince navíos de guerra yanquis, entre ellos cuatro acorazados, fueron hundidos en aguas de Bougainville

La acción es calificada por los japoneses de un segundo Pearl Harbour

TOKIO, 9.—Un comunicado del Gran Cuartel Imperial anuncia:

Más de 15 barcos de guerra enemigos—4 unidades de línea, 3 destructores y más de 8 cruceros—así como 5 transportes, han sido hundidos, gravemente averiados o incendiados por las fuerzas aéreas de la Marina imperial, en aguas meridionales de la isla de Bougainville. El texto de la declaración oficial dice:

La aviación de la Marina imperial atacó con intensidad, en la mañana de ayer, un convoy enemigo y las unidades de la escolta, que navegaban por aguas del Sur de la isla de Bougainville. Hasta ahora han sido comprobados los siguientes resultados:

Hundidos: 3 unidades de línea y 4 transportes.

Inmediatamente hundidos: 2 cruceros y 3 destructores.

Además otra unidad de línea resultó gravemente averiada y fue incendiada; 3 cruceros pesados, 3 cruceros o grandes destructores y un gran transportista resultaron asimismo gravemente averiados o incendiados.—(EFE).

UN SEGUNDO PEARL HARBOUR

TOKIO, 9.—No han sido recibidos hasta ahora nuevos detalles sobre la "segunda batalla aérea de la isla de Bougainville". Se supone, sin embargo que las operaciones prosiguen. Según la opinión de los medios militares japoneses, los norteamericanos han sufrido tan enormes pérdidas en estos combates, desde la mañana del lunes, que se habla ya de un "segundo Pearl Harbour".

Los norteamericanos desembarcaron tropas en los dos puntos de la costa Sudoeste de la isla de Bougainville, cerca del Cabo Torckine y al Sur de Hanon. La violenta contraofensiva de los japoneses no ha permitido a los norteamericanos obtener un resultado decisivo, por lo que intentaron forzar el resultado por el empleo en masa de barcos transportes, protegidos por navíos de línea, cruceros, contratorpederos y por una importante flota aérea.

OCHENTA Y CUATRO TONELADAS DE BOMBAS CONTRA UN AERODROMO

MELBURNE, 9.—Comunicado del Cuartel General aliado del Sudoeste del Pacífico:

Los bombarderos aliados arrojaron 84 toneladas de bombas explosivas contra el aeródromo de Popo, en Nueva Bretaña; los proyectiles causaron daños en cuarteles e instalaciones y destruyeron nueve bombarderos y tres cazas que estaban en el suelo. Cincuenta cazas japoneses interceptaron a los bombarderos aliados, pero 23 de los aparatos enemigos fueron derribados, y 8 probablemente destruidos.

En los parajes de las islas Salomón,

nuestros bombarderos hundieron pequeños mercantes, corbetas y dos barcas.

Los bombarderos medios han atacado con torpedos y bombas desde poca altura, a un crucero pesado y dos destructores; se cree que algunas bombas alcanzaron a los destructores.

En el ataque aéreo contra el aeródromo de Kara (Boun), fueron arrojadas 72 toneladas de bombas sobre la pista de dispersión, emplazamientos artilleros e instalaciones; se observaron daños e incendios.—(EFE).

Avances aliados en todo el frente italiano

Conquistaron posiciones que dominan el río Sangro

LONDRES 9.—El VIII Ejército, en el sector central, ha conquistado Torrembrus, situada en la carretera de Isernia a Vasto, y Pescocostanzo, al Nordeste de Isernia, dice un corresponsal de la Agencia Reuters en Italia. Añade que se ha apoderado igualmente de Piglietta, a unos tres kilómetros al Sur de Angro y de Fornelli, a 8 kilómetros al Oeste de Isernia, a pesar de las grandes lluvias y de la resistencia encarnizada de los alemanes, los aliados han avanzado su línea a la vez hacia el Norte y centro de la península. La extremidad del flanco derecho del Octavo Ejército en otro avance de unos ocho kilómetros ha capturado Torino de Sangro, situado en la principal carretera costera.

En el frente del V Ejército sus tropas libran combates para poseer las alturas más allá de Venafro, a 1 como las que están más próximas a la costa al Sur del río Garigliano. La concentración de tropas adversarias en esta región preparadas para un contraataque fué de pasada por un violento fuego de artillería aliada. Los prisioneros del Eje capturados recientemente, han revelado que los alemanes tienen la intención de establecer su línea de invierno más allá del río Sangro sobre su flanco izquierdo protegida por los contrafuertes montañosos del Norte de Isernia y Venafro, hasta el río Garigliano en su flanco derecho.—(EFE)

PARTE ALIADO
ARGEL, 9.—Comunicado del Cuartel general aliado de África del Norte:

La lucha en Italia



El general Montgomery (izquierda), jefe del Octavo Ejército inglés, y el general Clark, jefe del Quinto Ejército americano, recorren las posiciones de primera línea en el frente italiano. (Fotografía recibida por radio).

El nuevo Comité Nacional de Liberación

Giraud continúa con el mando del Ejército

LONDRES, 9.—La Radio de Argel ha difundido el siguiente decreto del Comité francés de liberación nacional, de fecha 6 del corriente:

A partir del 9 de noviembre el Comité francés de liberación nacional quedará constituido en la forma siguiente: presidente, general De Gaulle; comisarios de Estado, general George Catroux, André Phin y André Keite; Negocios Extranjeros, René Massigli; Interior, Emmanuel Dastier; Justicia, Francois Dementon; Guerra y Aeronáutica, Nore Le Troquer; Marina, Louis Jasquinot; Colonias, René Pleven; Finanzas, Endesfrance; Información, Henri Bonnet; Comunicaciones y Marina mercante, René Mayer; prisioneros y deportados, Henri Treneq; Trabajo y Previsión Social, Adrien Tixier; Instrucción Pública, René Capitán, y Producción y Comercio, André Liethel.

La Rado añadió que Jean Monnet, que en la actualidad se encuentra en los Estados Unidos, ha sido encargado de las negociaciones relativas a suministros y construcciones. Esta nueva constitución no afecta para nada a las funciones del general Giraud, que continúa con el mando de las fuerzas supremas. El nuevo Comité se reunirá mañana.

El Comité francés de liberación nacional ha adoptado por unanimidad la siguiente resolución, que ha sido firmada por todos sus miembros: "El Comité modifica su constitución con el fin de permitir la participación de los representantes de los principales partidos políticos franceses, así como del movimiento de resistencia francés y para señalar el mando político del mando militar. Se confía a su presidente la dirección de la acción gubernamental, y el cual podrá realizar cambios, así como invertir de poderes a dicho efecto".

El decreto ha sido firmado a la vez por los generales De Gaulle y Giraud.—(EFE).

Una Encíclica de Pío XII sobre el estudio y predicación de la Sagrada Escritura

ROMA 9.—Su Santidad el Papa Pío XII ha publicado una nueva encíclica sobre el estudio y predicación de la Sagrada Escritura, conmemorando el cincuenta aniversario de la encíclica de León XIII "Providentissimus Deus".

La nueva encíclica de Su Santidad Pío XII comienza con las palabras "Divino Afflante Spiritu" y está fechada en 30 de septiembre último, fiesta de San Jerónimo, Patrono de los Estudios Bíblicos. Se publica en latín e italiano en "El Osservatore Romano" de 9 de octubre.

La primera parte de la "Divino Afflante Spiritu" es una reedición a los cincuenta años transcurridos desde la publicación de la "Providentissimus" exponiendo lo que en este tiempo se ha hecho para dar un nuevo impulso efectivo al estudio de la Sagrada Escritura y los frutos recogidos.

Después S. S. Pío XII entra de lleno y detenidamente en el estudio de la cuestión. Hoy está difundido el estudio de las lenguas antiguas y hay tantos medios a nuestra disposición que no se puede menospreciar el deber de dominar las lenguas bíblicas, especialmente el griego, el hebreo y el arameo. Esto no es menospreciar el trabajo de la Vulgata latina, considerada auténtica por decreto del Concilio de Trento, ya que los mismos Padres del Concilio recomendaron que se recurriese a los textos originales para la más exacta interpretación de la Vulgata, pero de modo alguno esta autenticidad, más jurídica que crítica, tiene efecto en cuanto a las versiones de la Sagrada Escritura en lenguas modernas, comprendidas por los fieles en general.

Preparado con el profundo conocimiento de las lenguas y dotado de un perfecto y sólido sentido crítico, el exégeta se impone a sí mismo la especial tarea de exponer el pensamiento exacto de los libros inspirados.

El primero de sus esfuerzos es el de presentar el sentido literal directamente expresado por las palabras

de los textos sagrados, sin que esto signifique que se menosprecia al sentido espiritual y al típico.

Punto es éste de fundamental importancia en la Encíclica. En primer lugar porque afirma que sólo la revelación, nos puede manifestar el determinado sentido espiritual o típico está o no contenido en un texto bíblico. En segundo lugar porque recuerda que los sentidos figurativos de otra clase, como por ejemplo, ciertos simbolismos de cosas o números, pueden en verdad, ser usados con moderación y cautela, pero siempre teniendo cuidado de evitar el dar la impresión de que con ellos el sentido de las Sagradas Escrituras, pues tales simbolismos tienen más de externo o carnal en su relación con el texto sagrado y la empresa de usarlos, hoy día, no está exenta en verdad, de peligros.

Los consejos de los Padres Santos y el juicio de la Iglesia son los que constituyen la ley de interpretación católica de la Biblia.

Pero estos dos criterios se explican en pocos puntos comparados con el amplio contenido de la Biblia. Por ese motivo se debe dar relieve al estudio del pensamiento y modo de expresarse de los pueblos antiguos, para así, a través del conocimiento de los términos literarios empleados por ellos, poder más fácilmente determinar el pensamiento de los autores inspirados y resolver las muchas dificultades, que debido a una lectura superficial, son presentadas por algunos como pruebas evidentes contra la veracidad de la Biblia.

Merced a estos esfuerzos muchas cuestiones controvertidas han sido resueltas en nuestros días. Los fieles deben respetar tales trabajos y beneficiarse de ellos.

La Encíclica termina con una alusión a la guerra. El único remedio de estos males es regreso a Cristo. Y para ello, el conocimiento de las Sagradas Escrituras, donde Cristo se nos manifiesta.—(LOGOS).

Jefes de Centuria y Grupo del Frente de Juventudes a quienes se ha concedido la Orden Imperial del Yugo y las Flechas

MADRID, 9.—La Presidencia del Gobierno en oficio dirigido al delegado nacional del Frente de Juventudes, de 4 del actual, comunica haber concedido la medalla de la Orden imperial del yugo y las flechas a los camaradas jefes de centuria y grupo que a continuación se detallan:

Juan García Gómez, de Jaén.—Jefe de centuria, núm. 118 promoción Sancho el Fuerte.

Alfonso Genoes, de Málaga.—Jefe de centuria, núm. 16 Sancho el Fuerte.

Emilio Ballesteros Manrique, de Madrid.—Jefe de centuria, núm. 14, Sancho el Fuerte.

Antonio Pascual Riquelme, de Murcia.—Jefe de centuria núm. 12, Sancho el Fuerte.

Manuel Trujillo, de Santa Cruz de Tenerife.—Jefe de centuria, núm. 15, Sancho el Fuerte.

Juan María Moya Núñez, de Murcia.—Jefe de centuria, núm. 13, Sancho el Fuerte.

Cipriano Alvarez, de Zamora.—Jefe de centuria, núm. 11, Sancho el Fuerte.

Andrés Manero Vega, de Santander.—Núm. 1, promoción campamento Sancho el Fuerte.

Antonio Carrascal Rodríguez, de Barcelona.—Jefe de centuria, núm. 9, Sancho el Fuerte.

Enrique Ortiz García, de Castellón.—Jefe de centuria, núm. 8, Sancho el Fuerte.

Domingo Camarero Arroyo, de Burgos.—Jefe de centuria, núm. 7, Sancho el Fuerte.

Salvador Villanueva Segura, de Jaén.—Jefe de centuria, núm. 6, Sancho el Fuerte.

Angel Lope Ortego, de Madrid.—Jefe de centuria, núm. 5, Sancho el Fuerte.

Ignacio Fernández García, de Burgos.—Jefe de centuria, núm. 4, Sancho el Fuerte.

Julio Teijell, de Murcia, jefe centuria, número 3. Promoción Sancho el Fuerte.

Eloy Pastoriza Navas, de Pontevedra, jefe centuria, núm. 3, Sancho el Fuerte.—Ernesto Moreno Fernández, de Santander, jefe centuria, núm. 1, Sancho el Fuerte.—Francisco Llatjos García, de Barcelona, jefe centuria, núm. 20, Sancho el Fuerte.—Pedro Ignacio de Pablo, de Guipúzcoa, jefe centuria, número 60, Sancho el Fuerte.—Juan Otto España, de Guipúzcoa, jefe centuria, número 9, Sancho el Fuerte.—Juan Serrano Macayo, de Cáceres, jefe centuria, núm. 62, Sancho el Fuerte.—Francisco Martín Díaz, de Las Palmas, jefe centuria, núm. 99, Sancho el Fuerte.—Benigno Fernández Fernández, de La Coruña, jefe centuria, núm. 82, Sancho el Fuerte.—Eduardo Gallart Valdés, de Almería, jefe centuria, núm. 45, Sancho el Fuerte.—Honorio Merino Rincón, de Baleares, jefe centuria, núm. 16, Sancho el Fuerte.—Fernando Flórez Arroyo, de Alicante, jefe centuria. (No asistió). Sancho el Fuerte. Núm. 1.—Jesús Río del Toro, de Valladolid, jefe centuria. (No asistió). Sancho el Fuerte.

Ramón Bahillo Fernández, de Madrid, jefe de grupo.—Leopoldo Felipe Ruiz, de Guadalajara, jefe grupo.—Fernando García Aragón, de Cuenca, jefe grupo.—Juan José Garay, de Bilbao, jefe grupo.—Antonio Borrego Dorado, de Madrid, jefe grupo.—Salvador Solá López, de Santisteban Bernaldo de Quirós, de Valencia, jefe grupo.—José Bonastre Mestre, de Barcelona, jefe grupo.—José Santisteban Bernaldo de Quirós, de Tarragona, jefe grupo.—Joaquín Pérez Martínez, de Valencia, jefe grupo.—Marcelino Jesús Puerto Martínez, de Ternel, jefe grupo.—Miguel Blasco Gargallo, de Huesca, jefe grupo.—Antonio Taltavull, de Barcelona, jefe grupo.—Ramón Rodríguez Pérez, de La Coruña, jefe grupo.

Nuevos precios de las cubiertas

MADRID 9.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Administración Central.—Ministerio de Industria y Comercio.—Secretaría General Técnica.—Nuevas tarifas de precios de venta al público de cubiertas nuevas y recauchutadas de las mismas, de acuerdo con la resolución de la Secretaría General Técnica de este Ministerio, de fecha 23 de septiembre último.—(CIFRA).

Red Nacional de los ferrocarriles españoles

Para los remitentes de vagones completos

MADRID, 9.—Viene ocurriendo con alguna frecuencia que, debido a la mala calidad del engrudo o cola así como del papel que se utiliza, se desprenden las etiquetas que reglamentariamente se colocan en los vagones completos, originándose con ello confusiones en las ruas de los mismos e inclusive falsos destinos.

Para remediar esta anomalía tan cuanto sea posible, la Red Nacional de los Ferrocarriles españoles ruega a todos los remitentes de vagones completos, coloquen en su mercancía, en sitio bien visible desde el exterior cuando se abra cualquiera de las dos puertas del vagón, etiquetas o letreros en los que se figure claramente la estación de destino, el nombre y dirección tanto de los remitentes como de los consignatarios, lo cual permitirá en todos los casos encaminar el vagón a su verdadero destino.

El Presidente del Consejo y el Ministro del Exterior de Bulgaria se entrevistaron con el Führer

BERLIN, 9.—El día 5 del actual recibió el Führer al presidente del Consejo de Bulgaria, Bojiloff, y al ministro de Negocios Extranjeros del mismo país, Coichinoff, con quienes celebró una conversación relativa a todas las cuestiones de interés para el Reich y Bulgaria. La entrevista, a la que por parte alemana asistió el ministro von Ribentrop, así como el feld-mariscal Keitel y el general Jodi, llevó el sello de cordial comprensión y tradicional amistad de los dos países. Después de la recepción por el Führer, las personalidades búlgaras que fueron huéspedes de von Ribentrop, prosiguieron la amistosa explicación, que terminó en el curso de la tarde.—(EFE).

LA CORUÑA

A Y E R

Poco reseñable dió de sí la jornada local. En el cuaderno de notas del reportero figuran algunos sucesos, unas notas de Abastecimientos y la entrada y salida de barcos en el puerto. En las Casas de Socorro fueron asistidos un niño de tres años que se intoxicó con tintura de iodo, un ciclista que se fracturó la clavícula derecha y seis personas más lesionadas levemente. Quedó en libertad la venta de la castaña. El "Cabo Sacratif" trajo carga general, y el "Castillo Frías" un cargamento de sal.

Santo del día

SAN ANDRÉS AVELINO, CONFESOR

En Castro Nuevo, en el Reino de Nápoles, nació San Andrés Avelino. Después de haber cursado el Derecho y ejercido el cargo de abogado eclesiástico se ordenó de sacerdote. Quijó que se le impusiese el nombre de Andrés, porque era muy grande el amor que tenía a la Cruz, cuando tomó el hábito de los Clérigos Regulares Teatinos de Nápoles. Murió allí en el año 1608.

Ejemplares

10 DE NOVIEMBRE DE 1483 NACIO MARTIN LUTERO

En el electorado de Sajonia, fuente de continuos disturbios en los dominios del Emperador Carlos I de España, nació, de padres muy humildes, Martín Lutero el que había de ser rebelde monje, creador de la Protesta y destructor de lo que desde Carlomagno era el bien europeo: la unidad espiritual del Continente.

Lutero, después de estudiar Gramática, Filosofía y Jurisprudencia, que abandonó para tomar el hábito de agustino, se doctoró en Teología y fue profesor en Wittenberg. Su vida durante los primeros años de su profesión religiosa, reveló el ardor de su temperamento, la desigualdad de su carácter y la violencia de sus pasiones, pues pasaba fácilmente de las más extremadas mortificaciones y angustias religiosas a estados de indiferencia y hasta de disgusto dentro de la Orden.

Aprovechando la predicación de las indulgencias, levantó una campaña contra ellas y lo que comenzó siendo una protesta contra un aspecto meramente formal, acabó siendo, gracias al apoyo de los señores sajones que deseaban pretextos para rebelarse contra el poder de Carlos I, una herejía que desgarró la unidad de la Iglesia y que al introducir principios individualizadores y de crítica interesada, trancó a numerosos países de la fe católica, causando inmenso daño al mundo entero, el cual no fue mayor por la providencial defensa que asumió España de la Religión verdadera.

Lutero escribió una traducción de la Biblia al alemán que causó enormes daños por las premeditadas omisiones y adulteraciones del texto verdadero. Su doctrina ha sido condenada por el Sumo Pontífice y la Historia cambió para daño de los pueblos su curso por esta infame herejía.

Lutero murió en 1546, agotado por su intensa vida y en medio de terribles dolores morales.

El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:

- Presión media a 0 grados y al nivel del mar en mm., 770.
- Temperatura máxima, 16'5 a las 13.
- Id. mínima, 6 a las 2.
- Id. media, 11'3.
- Humedad media en % 84.
- Dirección más frecuente del viento, Nordeste.
- Velocidad media en kms. por hora, 6.
- Recorrido total del viento en 24 horas en kms., 180.
- Visibilidad media en kms., 12.
- Lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, 0'0.
- Estado del mar, llana.

MADRID 9.—El servicio meteorológico nacional del Ministerio del Aire facilitó el siguiente parte sobre el estado del tiempo:

"Información general: Durante las últimas 24 horas ha continuado el buen tiempo en toda España. En la mañana de hoy la nubosidad es muy escasa, incluso en el litoral cantábrico. Se observan algunas neblías en la cuenca del Duero, Asturias y cuenca del Guadiana. Tiempo probable:

NOTAS LOCALES

CUPON DE CIEGOS.—Ayer resultó premiado el número 890.

GOBIERNO MILITAR.—Para un asunto relacionado con el servicio sirvase pasar con la mayor urgencia por las oficinas de Secretaría de este Gobierno Militar el capellán don Nicolás Canedo Mato.

EL PUERTO.—Entraron: "Cabo Sacratif", de Vigo, con 90 toneladas de carga general, y "Castillo Frías", de Ceuta, con sal.

Salieron: "Cabo Sacratif", para Gijón, con general; "Airoso", para Lage, en lastre; "Ricardo Espinosa", para Corcubión, con chatarra; "Begoña 7", para Betanzos, en lastre, y "Manuel", para Vivero, también en lastre.

En las últimas horas de la noche o primeras de la madrugada, llegará de Canarias, con pasaje y carga, el vapor "Capitán Segarra". También es esperado estos días el "Monte Corona", con general.

SUCESOS.—Se fractura una clavícula, al caerse de una bicicleta.—El joven de 16 años, José Teijido, con domicilio en San Cristóbal se cayó de una bicicleta y se produjo la fractura de la clavícula derecha.

Se cayó de un muro.—Ayer tarde, al saltar un muro de cierre de una finca en la Silva de Arriba, Manuel Pérez Vázquez, de 17 años, de aquella vecindad, se cayó al suelo y sufrió una fuerte herida en el lado izquierdo de la cara y epistaxis.

Se hiere con un cuchillo.—En su domicilio de la Avenida de Rubine, Manuela Pamplín Fernández se ocasionó con un cuchillo una herida en el dedo medio de la mano izquierda.

Fueron asistidos de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

Incendio en Buño.—Se produjo un incendio en la choza que en Buño (Malpica) habita María Añón Martínez, de 47 años, soltera. Esta mujer resultó con quemaduras graves en distintas partes del cuerpo. Cuando se hallaba haciendo la cena, María, que vive sola, se cayó encima del fuego, en la cocina, las llamas le hicieron presa en las ropas. Acto seguido se arrojó la infeliz mujer sobre un montón de esquilmo que había en la cocina y consiguió apagar el fuego que se había apoderado de sus vestiduras, pero propagó el incendio a la choza. Los vecinos de aquella localidad y la Guardia civil consiguieron apagar el fuego tras grandes esfuerzos. Las pérdidas se calculan en unas 1.500 pesetas.

Toda España, continuación del buen tiempo, de escasa nubosidad y ambiente encaimado. Algunas neblinas matinales, especialmente en las regiones del interior. Mar encaimado en todo el litoral. Temperaturas extremas: máxima de 24 grados en Málaga; mínima de 3 grados bajo cero en Cuenca. Temperaturas de Madrid: máxima de ayer a las 14 horas 14'5 grados; mínima de hoy a las 7 horas, 2'2 grados.—(CIFRA.)

Piedras molino, legítimas
LA FERTE
SUCESOR HERVADA. La Coruña

Reunión de Artesanos

No tendrán acceso a los festivos, todos aquellos señores socios que no presenten su carnet, así como los de sus familiares, ni podrán concurrir los menores de quince años.

Jerográfico núm. 203



¿Le hirió de gravedad?

Solución al crucigrama de ayer:

Horizontales: A, Beas; B, Acamante; C, Cabreas; D, Eboli; Rí; E, Luna; Teón; F, Re. Arana; G, Elegías; H, Belisino; I, Aseo. — Verticales: 1, Acel; 2, Cabureda; 3, Abonías; 4, Mela; E, 5, Bari; Agio; 6, Ene; Tris; 7, Atareado; 8, Sesionan; 9, Naso.

El Monumento al Padre Feijóo

Honrar a los varones ilustres que ennoblecieron su Patria con su saber y su trabajo ha sido siempre patrimonio de los grandes pueblos; conservar su memoria y proponerla a la imitación de las generaciones venideras es la preocupación de todo buen ciudadano.

Con este fin altruista de hacer de la "CELDA DE SAMOS" un santuario feijoniano, a donde acuda la juventud a inspirarse en las ideas luminosas del P. Maestro, se han recibido los siguientes donativos:

Un antiguo alumno de Samos, 250 pesetas; D. Antonio G. Portocarrero, director del Banco de España en Lugo, 100; D. Manuel Pardo de Vera, Notario de Becerreá, 125; Dr. Casto González Méndez, médico forense de Lugo, 50; D. Manuel López Osorio, depositario del Ayuntamiento de Lugo, 50; D. José Ramón Losada, párroco de Torés, 25; D. Antonio Préstamo, párroco de Toldaos (Triacastela), 25; D. José Díaz Carreira, propietario de la Vidriera Lucense, 25.

En nueva iglesia de San Pedro de Meron.

Un feligrés, 5 pesetas; señora de Alvarez, 10; Comisión de mutilados, Zamora 24; de Salamanca, 3'50; don José G. López, 50.

Gobierno Civil

LIBERTAD DE PRECIOS DE LA CASTAÑA

Por haberlo dispuesto así la Dirección Técnica de Abastecimientos y Transportes, quedarán en libertad de precios, a partir de esta fecha, las castañas, tanto frescas como secas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

El Gobernador civil-presidente, Emilio de Aspe Vaamonde

JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS

Como aclaración a la Circular número 493, por la que se dejaba en absoluta libertad la carne, en lo concerniente a pieles de ganado vacuno y glandulas con destino a la producción de preparados opoterépicos, se pone en conocimiento de todos los interesados que éstos seguirán rigiéndose por todo cuanto se disponen los BB. OO. del Estado números 200 y 219 de julio de 1942 y 7 de agosto de 1941 respectivamente y en la Orden de la Presidencia de 12 de agosto de 1943 (B. O. número 227), excepto para los ovarios de vaca, de cerdo, de ternera y de oveja; riñones; corazón; hígado y estómago e intestino de cerdo, cuyos productos quedan libres, de acuerdo con lo establecido en la Circular número 406 de la Comisaría General.

La Coruña, 9 de noviembre de 1943.

El gobernador civil-presidente, Emilio de Aspe Vaamonde

EL MARCHAMADO DEL CALZADO

La Dirección Técnica de Abastecimientos y Transportes, en escrito de fecha 23 de octubre último, comunicó como aclaración sobre la aplicación de la Orden de la Presidencia del Gobierno del 12 de agosto del año en curso, lo siguiente:

Primero.—Los fabricantes que por tener existencias de calzado con piso de goma, anteriores a la publicación de la mencionada Orden, no pueden marcarlo con comodidad en el forro interior, ni es posible marcar la suela, lo han de marchamar si no lo estuvieron ya y, además, marcar con sello de tampón en la parte interior que sea posible y en sitio visible lo que ordena el artículo 27, a excepción de marcar la suela, pero declarando a la Secretaría General Técnica de Abastecimientos y Transportes, en un plazo de ocho días, el número de pares en esta situación, a los que deberá dar en lo posible, preferencia en la salida de almacén.

Segundo.—Cuando la marca de fábrica sea similar al nombre comercial de la firma, el que las suelas o forros lleven este nombre NO EXIMI de cumplir lo que expresa la Orden citada y por lo tanto hay que marcar el nombre completo de la entidad productora y lugar donde radica la fábrica, etc. según determina dicho artículo 27.

Tercero.—Con relación a las suelas de caucho ya fabricadas y que por ser anteriores a aquella Orden llevan solamente el nombre y no el nombre completo de la entidad productora y lugar donde radica la fábrica, se considerará suficiente que

el nombre de la razón social y la calidad consten en el forro del calzado acabado, para cuya confección se inviertan las existencias de suela, haciendo también declaración a la Secretaría General Técnica, en el plazo antes indicado, de la cantidad de estas existencias.

Cuarto.—En el caso de que el mismo industrial que fabrica el piso de goma sea fabricante del calzado completo, el nombre del fabricante deberá marcarse en la suela y en el corte, cumpliendo los requisitos que para ambas partes del calzado exige la referida Orden de la Presidencia del Gobierno.

Lo que se publica para general conocimiento.

La Coruña, 9 de noviembre 1943. El Gobernador civil-presidente, Emilio de Aspe Vaamonde.

indicalismo Nacional

OBRA SINDICAL "COOPERACION COOPERATIVA PROVINCIAL DE AVI-CUNI-APICULTURA"

Se pone en conocimiento de todos los socios cooperadores, que el próximo día 22 del corriente se celebrará en Madrid un cursillo de Avi-Cuni-Apicultura, para el cual hay otorgadas becas de 500 pesetas. A todo aquel que pueda interesarse de ello, será solicitario en esta Obra Sindical en un plazo de seis días.

La Coruña 8 de noviembre de 1943.

El jefe provincial de la Obra, SINDICATO PROVINCIAL DEL METAL

Se pone en conocimiento de todas las empresas y productoras encuadradas en este Sindicato Provincial del Metal, que las oficinas del mismo han quedado establecidas en Real, 61, primero. Teléfono núm. 2006.

EL IDEAL GALLEGO

Se vende en Padrón, en la casa de don José Castro, a donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con este periódico.

CARTELERA DE ESPECTACULOS CINE AVENIDA

HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45 SIGUE CON EXITO ROTUNDO la deliciosa comedia musical arrevisada en español

Buscando fama

La película que consigue pasar un rato agradable. Una película dinámica con música agradable y pegadiza. Una película de PARAMOUNT

Tolerada para menores

VIERNES: SU VIDA INTIMA

YA-VOY

HOY Y MAÑANA - ULTIMOS DIAS

SOLO LOS ANGELES TIENEN ALAS

3'45 - 5'45 - 8 - 10'45

VIERNES: ¡ESTRENO CUMBRER!

IDOLOS

GRAN CINE CORUÑA

HOY: ¡Éxito clamoroso!

"PROCINES" PRESENTA

LAS AVENTURAS DE MARCO POLO

GARY COOPER

3'45 - 5'45 - 8 - 10'45

SABADO: HUAPANGO

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45

BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30

La grandiosa producción "UNIVERSAL"

BRIZOS de ACERO

EN ESPAÑOL

Por VICTOR MC LAGLEN y BENNIE BARNES

LA SOLANA

Todos los días, TARDE y NOCHE

GRANDS BAILES

amenizados por el Cuarteto UBIERNA

Mañana, JUEVES, de 8 a 10

GRAN TE DE MODA

en el que se sorcean dos bonitos regalos. Servicio de Restaurante

YA-VOY - VIERNES: ¡ESTRENO CUMBRER!

El amor, una vez más, resulta más fuerte que todas las cosas. CONCHITA MONTENEGRO, ISMAEL MERLO

LA SOLANA

SABADO, DIA 13. DEBUT DEL EXTRAORDINARIO

QUINTETO MARIUS

COMENTARIO

MAS ESTUDIANTES QUE NUNCA

La Sección de Coordinación Estadística del Ministerio de Educación Nacional acaba de editar un folleto que resume la estadística de los establecimientos al curso 1941-42. La lectura detenida de las cifras recogidas sugiere diversas consideraciones y de ella se deducen importantes consecuencias.

Nótase en primer lugar un extraordinario afán de cultura. Hay hoy día más estudiantes que nunca. Ha sabido el nuevo Estado despertar en los españoles el ansia de saber. Aumentan las estadísticas con el contingente de alumnos. Si examinamos la Enseñanza Media, el aumento es considerable. De 124.775 alumnos en el curso 1934-35, pasamos a 155.934 en 1939-40 y a 170.782 en 1941-42. Los datos acusan un pujante avance de la población escolar femenina, que en nuestros años mozos apenas se contaba en las aulas. Del último curso de Bachillerato, un 40 por 100 está integrado por muchachas. En la expedición de títulos el aumento reviste proporciones gigantescas. Claro es que los años que siguieron a la guerra recogen a los bachilleres a quienes la contienda detuvo en sus estudios. Así de 7.875 títulos expedidos en 1934-35 se pasa a 15.830 en 1941-42.

En Universidades la diferencia no es tan notoria, en cuanto al contingente de alumnos, pero sí en el aumento de la población escolar femenina. El curso de 1939-40 registra el mayor alumnado, 54.336 escolares, de ellos 7.623 muchachas, contra 33.557 en 1929-30 (de ellos 1.774 mujeres).

Pero esta ansia de saber, este esfuerzo estudiantil, obedece también a otra causa. La lucha por la vida es hoy más enconada que nunca, y más reñidas las oposiciones. El nivel cultural medio escolar es ahora más elevado que antaño. Basta repasar siquiera los programas de oposiciones, no sólo ya para puestos de la Administración Pública, sino incluso de empresas particulares, para aprobar este aserto.

Hasta la primera enseñanza llega esta preocupación cultural del nuevo Estado. En 1932 España poseía 38.499 escuelas primarias, cuyo número llega en 1942 a 44.572. Aumentó también el número de maestros. De 49.168 en 1942 a 51.566 en 1942. Y obsérvese que el aumento de escuelas implica la construcción por el Estado de nuevos edificios o adaptación de los ya existentes, y asignación de maestros. Sin que podamos olvidar tampoco que este empeño está enlazado con la reparación de los grupos escolares situados en lo que fue zona roja y que por su emplazamiento y condiciones fueron sede de fuerzas militares o de servicios oficiales.

En las Escuelas Profesionales el aumento es también considerable. En las escuelas de Artes y Oficios y de Trabajo, el volumen es gigantesco. Registremos sólo unas cifras. En 1941-42, el número de alumnos de las primeras fué de 12.897 y de 4.920 el de alumnas. En los de Trabajo, ascendieron a 78.931 y 2.399 respectivamente. Esta sabia orientación de ensanchar el ámbito estudiantil para hacer acrecible la enseñanza a las clases obreras ha encontrado digno apoyo en la obra de protección escolar que el Ministerio de Educación desarrolla con alteza de miras, para cumplir en todo momento la consigna del Caudillo, convertida en postulado del régimen. No, no se perderá entre nosotros ninguna inteligencia privilegiada, ningún esfuerzo útil, por falta de medios económicos. Y así los últimos presupuestos recogen el aumento de la consignación establecida para becas y se reglamentó asimismo la concesión de matriculas gratuitas, que no fué ya privilegio de unos favorecidos, sino el premio al esfuerzo. Porque los beneficios se otorgan a quienes en justa lid, demuestran mayores conocimientos y adquieren además el compromiso de no obtener ninguna nota reprochable, lo que implicaría la inmediata pérdida de la gracia.

Bajo el signo de Franco, la justicia ha entrado en la enseñanza.

ANTONIO ORTIZ MUÑOZ.

Agente Comercial colegiado en Guipúzcoa, oficinas instaladas en San Sebastián, desea representaciones Casas de Galicia para las provincias vascongadas, hallándose bien relacionado. Dirigirse: Juan Caballé, Primo Rivera 17, San Sebastián.

SE VENDE fábrica de géneros de punto en Cataluña especializada en artículos exteriores para señores, con cupo de lana de 1.236 Kgs. anuales y en perfecto orden tributario. Razón: Don Manuel Pérez Muñoz, Obispo Aguirre, 9, Lugo.

El año 1944 verá el punto culminante de la guerra

"No podemos excluir la posibilidad de nuevas formas de ataques contra esta isla"

Discurso de Churchill en el Palacio Municipal de Londres

LONDRES, 9.—De acuerdo con la tradición, el primer ministro Churchill ha sido invitado hoy a un almuerzo en el Palacio Municipal por el lord alcalde de Londres. Churchill pronunció su primer discurso en la ciudad desde que ha sido nombrado "ciudadano de honor" de Londres.

Churchill fué acogido con aplausos prolongados. Desde nuestra última reunión en este lugar, nosotros y nuestros aliados hemos tenido un año de victorias casi ininterrumpidas en todos los frentes de guerra. Los Ejércitos británicos, de los Dominios y de los Estados Unidos, han expulsado de Africa al enemigo. Unidas las fuerzas británicas y norteamericanas han conquistado Sicilia, Cerdeña, Córcega y un tercio de Italia. Hemos pasado lo peor de la guerra submarina, que en un momento pareció que era nuestro mayor peligro. Hemos infligido daños aplastantes a las ciudades alemanas que, junto con otros golpes, puede ser muy bien el prólogo de acontecimientos decisivos en la lucha europea. En todas estas luchas, en la tierra, mar y aire, la Gran Bretaña ha tenido el honor de desempeñar el mayor papel y de pagar un elevado precio.

LA GUERRA EN EL PACIFICO

El "premier" británico habla después de los éxitos obtenidos por los norteamericanos, neozelandeses y australianos en el Pacífico contra el Japon y por los Ejércitos soviéticos en el frente oriental, una de las causas primordiales, junto con los ataques aéreos angloamericanos de la debilidad creciente de Alemania, porque "es preciso no olvidar—dijo—que no había en todo el mundo, ni hubiera podido ser creado antes de varios años, un organismo militar cualquiera que hubiera podido asestar el golpe que Rusia asestó o que hubiera podido sobrevivir con las pérdidas que ha experimentado Rusia."

LA CONFERENCIA DE MOSCÚ

"Todos nos hemos sentido alentados—prosiguió Churchill—por el resultado de la conferencia de Moscú. No hay duda alguna que la plena y franca discusión entre los tres ministros de Asuntos Exteriores ha hecho sentir a nuestros amigos rusos como jamás lo sintieron antes, que es deseo sincero de las naciones británica y norteamericana el combatir en la guerra hasta el fin, en alianza leal con ellos, y trabajar después con ellos sobre la base de respeto mutuo y camaradería en la reconstrucción de este mundo atormentado y trastornado.

No he abandonado la esperanza de que en un momento u otro, será posible a los jefes de los tres Gobiernos encontrarse, porque mi experiencia en esta guerra muestra que los contactos amistosos personales entre los jefes responsables constituyen los mejores cimientos para todos los planes de guerra o de paz. En nuestra gran alianza de treinta y tres Estados o Gobiernos que constituyen las Naciones Unidas, hacemos todo lo posible por correspondencia y consulta, por mantener la armonía y para conducir una acción concertada. Como podéis imaginarlo claramente, no es posible celebrar consultas con todos los miembros sobre los detalles de todos los movimientos o planes militares. Esto debe limitarse al menor número de personas posibles. Los altos fines que perseguimos fueron expresados a grandes rasgos, primero en la carta del Atlántico y hemos publicado ahora en Moscú un acuerdo cuatripartito de la mayor importancia que abarca los fundamentos futuros de la paz mundial cuando hayan concluido todas las tormentas."

Con respecto a Francia, el primer ministro expresa su esperanza de que esta nación volverá a ser grande y su satisfacción por el crecimiento del Ejército francés en el Norte de Africa. "Pero—añadió—el Comité Nacional Francés no es el propietario, sino el depositario de los títulos de propiedad de Francia, que deben ser entregados a la nación francesa cuando recobre su libertad". (Aplausos.)

LA DURACION DE LA GUERRA

"Gran número de gentes—prosiguió—hablan como si el final de la guerra en Europa estuviera próximo. Espero que tengan razón, porque to cierto es que cada mes que se prolonga esta guerra devastadora hunde a la sociedad humana en profundidades cada vez más sombrías y aumenta las fatigas, duración y dificultades de la reconstrucción. Seríamos, sin embargo, insensatos y dignos de vituperio si nos permitiéramos basar nuestros planes y nuestros actos sobre una perspectiva de hundimiento próximo de Alemania. Existe peligro en todo lo que aparta a los pensamientos y esfuerzos de cual-

quiera de las naciones aliadas de la tarea suprema que se halla ante nosotros; es decir, la de reducir a polvo y ruinas a nuestros enemigos mortales". (Aplausos). "Parto incluso de la suposición de que la campaña de 1944 en Europa será la más dura y para los aliados occidentales la más costosa en vidas humanas de todas las que han sido libradas hasta ahora. Todos nosotros debemos arrear para esta labor y contener nuestros nervios para conducirla a buen fin. No es el momento de descansar ni de dejarse llevar por los dulces pensamientos de las alegrías de paz y de victoria. Hitler tiene todavía 400 divisiones bajo su mando o su dominio."

SE ESPERA UNA REACCION AEREA ALEMANA

"Las tropas alemanas—destacó Churchill—combaten en todos los puntos donde nos enfrentamos con ellas con su antigua habilidad. Nos esperan aún los azares de grandes batallas. Además, no podemos excluir la posibilidad de nuevas formas de ataques contra esta isla. En los meses pasados, nuestros aviones han vigilado todos los signos de preparación de estos ataques. Pase lo que pase no será afectada la fase final de la guerra. Pero si se producen estos ataques, exigirán ciertamente la mayor eficiencia y la mayor abnegación por parte de la defensa pasiva y de la defensa metropolitana, y exigirán que sean dadas nuevas pruebas de esta firmeza y de este valor de que tiene fama la nación británica. No es el momento de dividir la unión promoviéndole violentas cuestiones de la política de los partidos". (Aplausos).

Debemos guardar nuestro sentido de las proporciones. No debemos perder ni un solo momento el sentimiento y la conciencia de urgencia y de crisis, que deben seguir inspirándonos, aunque estemos en el quinto año de guerra. Debemos marchar adelante en nuestro esfuerzo incansablemente, en cada minuto de vida que nos haya sido concedido. (Aplausos). No podemos excluir de nuestro espíritu, ni es necesario que lo hagamos, la convicción de que la victoria será ciertamente alcanzada y que no solamente Alemania, sino también el Japon se verán obligadas a capitular sin condiciones. No es necesario que lo excluyamos de nuestro espíritu, pero esto no quiere decir que nuestra tarea de guerra haya terminado. Lo que se llama ganar la guerra comprende otro deber formidable y de orden práctico. Así como en tiempos de paz deben estar preparados los planes de guerra y las medidas de defensa, en tiempo de guerra debemos velar porque la victoria no sea seguida por la confusión y el caos. Considero que forma parte de los deberes y de la responsabilidad del Gobierno nacional el trazar planes vastos y prácticos para asegurar que en los años que sigan inmediatamente a la guerra habrá alimento, trabajo y hogar para todos.

Roosevelt habla de la obra de ayuda a los pueblos necesitados

Tomarán parte en ella 44 naciones, que acaban de firmar en Washington un acuerdo encaminado a tal fin

WASHINGTON, 9.—El presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso, que fué difundido por la radio, con ocasión de la firma del acuerdo de las Naciones Unidas sobre socorros y reconstrucción. "Aquí—dijo—en la Casa Blanca, sentados alrededor de una mesa en la histórica Sala Oriental, se encuentran los representantes de cuarenta y cuatro naciones, que comprenden el 80 por ciento de la raza humana. Unidas ahora por un amor común a la causa de la civilización y por la resolución común de construir para el porvenir un mundo de honradez, de seguridad y de paz. Los representantes de estas cuarenta y cuatro naciones acaban de firmar un acuerdo por el que se crea la administración de las Naciones Unidas, de socorro y reconstrucción, llamada comúnmente U. N. R. R. A. Esta organización ayudará a



WINSTON CHURCHILL

"El Gobierno de Su Majestad concentra en estos momentos toda la energía que puede distraer de la lucha actual en esta labor. La política de guerra sería incompleta y, en verdad, quedaría mancillada si no fuera acompañada por una política de alimentación, trabajo y hogar durante el período que siga a la victoria para los hombres y mujeres de las fuerzas combatientes. Considero que esta hora es la más alentadora y más emocionante que cualquiera de las que hemos atravesado"

EL AÑO 1944 SERA EL MAS DURO DE LA GUERRA

"Puede ser asegurado razonablemente que a menos que cometamos cualquier grave error de estrategia, el año 1944 verá el punto culminante de la guerra europea. A no ser que suceda algún acontecimiento más feliz de aquéllos con los que tenemos derecho a contar, o que la mano de la Providencia sea dirigida por alguna suprema misericordia, el año 1944 verá el mayor sacrificio de vidas humanas por los Ejércitos británicos y norteamericanos y serán libradas en él batallas más grandes y más costosas que las de Waterloo o de Gettysburg. Entrará el dolor en numerosos hogares del Reino Unido y de la Gran República de los Estados Unidos.

"Este año de 1944 se celebrarán también en los Estados Unidos elecciones, extraña coincidencia, pero estoy seguro de que hablo en nombre de los que a ambos lados del Atlántico tienen las mismas ideas, y se cuentan por veintenas de millones, cuando digo que nuestro supremo deber, de británicos y norteamericanos, es conservar esta amistad que existe actualmente en todo el mundo de lengua inglesa y ayudar así a nuestros Ejércitos en su dura y pesada tarea. Si son dichas cosas en uno u otro país provocaban el torpes, indiscretas, malignas o falsas no deben tener réplica calurosa. Lo que se diga deber ser dicho sin pasión y sin acritud. Debemos dar todo nuestro espíritu a esta vasta labor y éste es el pensamiento que debe dominar todas nuestras palabras y todas nuestras acciones. No solamente la suerte de esta horrible guerra, sino también la felicidad de las generaciones futuras dependen de los deberes y de la responsabilidad de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos en el interior del más amplio edificio mundial que será erigido para asegurar la paz y la libertad de la Humanidad, sin causar perjuicio a este edificio.—(EFE).

Las pastillas de jabón de tocador, de peso superior a 200 gramos, serán decomisadas

MADRID, 9.—De acuerdo con el artículo 14 de la Orden de 26 de julio pasado de la Presidencia del Gobierno, las Fiscalías Provinciales de Tasas decomisarán todas las pastillas de jabón de tocador de peso superior a 200 gramos que existan en el comercio así como todas las pastillas que por su forma se demuestre hayan sido separadas de bloque de peso superior a 200 gramos. Las mencionadas pastillas serán distribuidas inmediatamente al precio del jabón común por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

hechos los preparativos necesarios para el regreso de los prisioneros y exiliados a sus hogares; ayuda en la reanudación de la producción agrícola e industrial y restablecimiento de los servicios esenciales. Este es el preámbulo del acuerdo que acaba de ser firmado. El presidente añade que es difícil darse cuenta de la amplitud de las necesidades en los países ocupados, y critica duramente la actuación de los alemanes y japoneses en los territorios conquistados. "La responsabilidad en el alivio de los sufrimientos y miserias ocasionados por este estado de cosas—prosiguió—debe ser asumido no por una nación individualmente, sino por todas las naciones unidas y asociadas, obrando de concierto. LAS EXPERIENCIAS EN AFRICA E ITALIA

Conocemos las necesidades humanas que seguirán a la liberación. No solamente es humano y caritativo por parte de las naciones unidas proveer de medicamentos, víveres y otras cosas necesarias a los pueblos liberados, sino que es evidente su propio interés de necesidad estratégica y militar. Hemos tenido así un año de experiencia en el Africa francesa, y más tarde la experiencia de Sicilia e Italia. En Africa del Norte, las naciones unidas prestaron ayuda bajo la forma de suministros y material agrícola, lo que permitió a la población aumentar sus cosechas. Actualmente el Africa del Norte francesa puede satisfacer virtualmente todas sus necesidades en víveres. Además, satisface las necesidades importantes de las fuerzas armadas aliadas en el Norte de Africa, en Sicilia y en Italia y facilita gran parte de la mano de obra civil que ayuda a nuestras propias fuerzas a la carga y descarga de los barcos.

Termino el Presidente Roosevelt diciendo que además de los recursos militares, para vencer al enemigo, seguirán utilizando los económicos para favorecer a los pueblos necesitados y poner los cimientos de una paz estable. Mañana la UNRRA celebrará su primera conferencia y dará sus primeros pasos audaces hacia la realización práctica de la liberación de la necesidad. Las fuerzas de las Naciones Unidas marchan hacia adelante y los pueblos de las Naciones Unidas marchan a su lado.—(EFE).

EL ASOMBRO DE LAS MUJERES ante los nuevos Matices de POLVOS



PREPARADOS POR MEDIO DE UNA MAQUINA COLORIMETRICA MAGICA DOBLAN LA BELLEZA NATURAL DEL CUTIS

Una nueva máquina de colorear, recién inventada, señala los matices exactos de los polvos que mejor se adaptan a su cutis.

Esto ha conducido a la creación de nuevos matices de una originalidad y belleza jamás igualadas hasta hoy. En España sólo pueden encontrarse en los POLVOS TOKALON. Estos polvos permanecen adheridos todo el día, a pesar de la lluvia y el viento. Impiden la brillantez de la nariz. Preparados por un procedimiento patentado "Fruebe" hoy mismo los POLVOS TOKALON (los últimos y los más atractivos y seductores matices de París) y parecerá en seguida más joven y más bella.

Nuestra sociedad

PETICION DE MANO.—Al doctor don Enrique Hervada García-Sam...

En nombre de don Alberto Fontana Alameda y su esposa doña Otilia San...

Entre los prometidos se cambiaron valiosos regalos, habiéndose concertado...

BODA.—En la iglesia parroquial de San Pedro de Nos se celebró el enlace...

Adquirieron a los contraventos doña Encarnación Longueira, hermana de la...

Firmaron como testigos, por parte de la novia, don Carlos García Fajardo y...

El nuevo matrimonio salió en viaje nupcial por distintas capitales.

VIAJEROS.—Salieron para Madrid el general de Ingenieros don José Du...

Regresaron de Madrid, Zaragoza y San Sebastián don Vicente Piñero y...

Saló para Vigo, a donde ha sido destinado, el comandante de Ingenieros...

Enbarcada en el vapor "Santarra" saldrá hoy para Santander la señorita...

Hoy saldrá para Madrid la señorita Mariquía Castro Acuña.

DEPORTES

Jugadores deportivistas, amonestados por el presidente del Club

El presidente del Real Club Deportivo, señor Ruens, citó ayer, en el local social, a los principales culpables...

Los amonestados prometieron al señor Ruens ser de ahora en adelante buenos chicos y deportistas modelo...

El señor Ruens aceptó estas sinceras promesas, y les exhortó a cumplir con su deber de profesionales...

Campeonato provincial relámpago

El día 11, a las siete de la tarde, en la Jefatura de Educación y Descanso, se celebrará el sorteo de equipos...

Mañana saldrá el Deportivo para Granada

En el expreso de mañana jueves, saldrá para Granada la expedición deportivista...

Componen la expedición Acuña, Pedrito, Portugués, Molaza, Bienzobas, Reboredo, Marquín, Guimerans, Paquirri, Caballero y Chao.

No es seguro que vaya Reboredo, pues ha de hacer mañana por la mañana una prueba en Riazor...

Suplentes, Simón y Cárdenas. Cuatro días de vida ordenada, con dos guardias de vista...

Los días de vida ordenada, con dos guardias de vista de la categoría de los señores Lafuente y Ares...

Scarone se fuga en avión

La Federación Argentina de Fútbol, tras de investigar lo ocurrido en el partido jugado en el campo del Gimnasio y Esgrima...

Esta fuga de Scarone ha causado, en la Argentina gran sensación y con este motivo se recuerda la odisea del español Gaspar Rubio...

CONCURSO DE PRONOSTICOS DE FUTBOL

organizado por "El Ideal Gallego" en colaboración con nuestro colega "Ya"

Todas las semanas se otorgará un primer premio de 500 pesetas, un segundo de 100, y cuatro más de 50. También serán adjudicadas o sorteadas...

- ENCUENTROS DEL DIA 14
A. AVIACION — BARCELONA
CELTA — MADRID
ESPAÑOL — A. ILBAO
CASTELLON — VALENCIA
GRANADA — DEPORTIVO CORUÑA
REAL SOCIEDAD — SEVILLA
OVIEDO — SABADELL
VALLADOLID — ZARAGOZA
HERCULES — MURCIA
ARENAS — GIJON

Se marcarán en los diez partidos un total de 100 goles. (Táchese con tinta y trazo fuerte el equipo que se ha como derrotado, sin necesidad de especificar tanteo. Cuando se pronostique el empate détese sin tachar los equipos).

Los anglosajones, satisfechos por haber arrancado a los soviets de su aislamiento

Las "decisiones finales" y las "de principio" de la Conferencia de Moscú

Por Rafael de Luis

Es natural la satisfacción de los países anglosajones ante los resultados de la conferencia de Moscú. Han conseguido, al menos en teoría, romper el hermetismo ruso...

Es fácil considerar todo esto como un triunfo de la tesis anglosajona y no se puede discutir que en la plenitud del orden del día han vencido el criterio de Eden y de Hull. La conferencia no ha sido puramente militar...

EL IDEAL GALLEGO
se vende en Villagarcía en la Estación ferroviaria en el Café de Rován, en el Kiosco de Ramón y en el Estanco de Forés
Cecilio Fernández Alonso
Procurador de los Tribunales Betanzos, 4. B. LA CORUÑA
Teléfono 2794

AÑO SANIO

Más de doce mil personas figuraron en la peregrinación de Giro de la ciudad de Compostela

SANTIAGO, 9.—Esta mañana se celebró la peregrinación del arciprestazgo del Giro de la ciudad, última de las peregrinaciones arciprestagales de la diócesis de Compostela.

A las diez y media de la mañana dio comienzo la concentración de los peregrinos en el Paseo de la Alameda, de donde partieron formados, desfilando durante casi dos horas en dirección

a la Basílica, por las calles Puerta Fajera, Rúa del Villar, Plaza de las Platerías, Fonseca y Plaza de España. Abrió marcha la banda de batidores del Regimiento de Artillería de la guarnición.



Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Censura núm. 750 provisional

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REUNION DEL CONSEJO PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

Hoy miércoles, día 10, a las ocho de la noche tendrá lugar en la Sala de Juntas de la Casa de la Falange, una reunión del Consejo Provincial del Movimiento.

CENTURIA "RAUL GOICOA"

El próximo lunes día 15 a las ocho y media de la noche, los camaradas encuadrados en la Centuria Raul Goicoa deberán encontrarse en el Salón de Actos de la Casa de la Falange.

"AYUDA JUVENIL" DEL FRENTE DE JUVENTUDES

Se hace público para conocimiento de todos los beneficiarios de la "Ayuda Juvenil", a los que se han concedido libros de texto para el presente curso escolar, que deberán pasar por la Delegación provincial del Frente de Juventudes durante la presente semana, para recoger los que les han sido concedidos.

EX-COMBATIENTES

Se hace público para general conocimiento de los ex-combatientes y demás comprendidos en la Ley de 25 de agosto de 1939, que en el Boletín Oficial del Estado de 31 de octubre último se ha publicado concurso-oposición para a provisión de 500 plazas en el Cuerpo de porteros de los Ministerios Civiles.

Misa por los funcionarios municipales fallecidos

Hoy a las 9:30 de la mañana se dirá en la capilla del Cementerio, una misa sufragada por el Ayuntamiento, en sufragio de los funcionarios municipales fallecidos.

En la peregrinación compostelana con objeto de ganar el jubileo del Año Santo,

GALICIA AL DIA

En Kief y Smo'ensko los combates aumentan en intensidad

Fué rechazada una nueva tentativa de desembarco en Kerch

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER. 9.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "Ha sido rechazada una nueva tentativa de desembarco enemigo al Sur de Kerch.

Un grupo de vigilancia de la Marina de guerra ha hundido en el Estrecho de Kerch dos cañoneros y un aviso y averió gravemente otro cañonero.

En los accesos septentrionales de Crimea, nuestras tropas han resistido eficazmente aún ayer la creciente presión del adversario. Un golpe de mano de nuestros efectivos al Sudoeste de Niepropetovka para atacar en el frente del Dnieper, se ha visto coronado por el éxito. El enemigo tuvo pérdidas considerables en hombres y material, en tanto que las nuestras han sido mínimas.

En el sector de Kief, los combates han aumentado mucho en intensidad, especialmente al Sur y al Oeste de la ciudad. En tanto que los soviets no han podido avanzar más que lentamente en el terreno de algunos sectores, dada la resistencia tenaz de nuestras tropas, los contraataques de las fuerzas alemanas han costado, en otros puntos, a los bolcheviques, superiores en número, la reconquista por nuestras fuerzas de varias localidades que habían sido perdidas temporalmente.

Al Noroeste de Smolensko, el adversario ha reanudado sus ataques. Excepto en algunos puntos de penetración, que ya han sido cubiertos, los soviets fueron rechazados en todas partes.

Un contraataque propio, partiendo del Sur de la brecha de Nevel, ha rechazado al enemigo de varias posiciones fortificadas, a pesar de su dura resistencia. Al Oeste y al Noroeste de la ciudad, los bolcheviques han atacado otra vez con fuerzas, en parte reforzadas con elementos de refresco. En el curso de encarnizados combates, el enemigo ha sido detenido o rechazado con pérdidas sangrientas.

La división 93 de cazadores de tanques pesados ha destruido en el sector meridional del frente, en las últimas semanas, 153 carros soviéticos, e inutilizado otros 24 tanques. Con esta acción, la mencionada unidad ha contribuido ampliamente, a las operaciones de obstrucción de las tentativas enemigas de penetración.

En los combates contra formaciones bolcheviques de desembarco, librados en el Estrecho de Kerch, se ha distinguido especialmente una formación de vigilancia de la Marina de guerra, mandada por el capitán Klasecan. Esta formación ha hundido desde el 4 al 8 de noviembre tres cañoneros de aviso, cinco naves con tropas de desembarco y un remolcador, al mismo tiempo que averiaba gravemente un aviso y un cañonero.

Italia del Sur.—El enemigo lanzó ayer nuevos efectivos al combate y trató de romper nuestro frente en intensos ataques. Especialmente al Este y al Noroeste del Volturno, toda la jornada de ayer se distinguió por las luchas acanadas libradas por la posesión de algunas alturas. Los ataques fueron rechazados con pérdidas elevadas y sangrientas para el adversario.

Un corto número de aviones enemigos ha realizado ataques de hostigamiento contra el territorio occidental del Reich, en los que fueron provoca-

dos daños materiales en algunas localidades y muy pocas pérdidas humanas. Aviones alemanes han bombardeado anoche de errinados objetivos de la periferia londinense.—(EFE).

Segunda reunión de administradores del Frente de Juventudes

Presidió la inauguración, el Administrador Nacional

MADRID. 9.—Esta mañana ha sido inaugurada la II reunión anual de administradores provinciales del Frente de Juventudes.

En primer lugar, los curulesistas asistieron a una misa en la parroquia de Chamartín, que fué oficiada por el capellán nacional del Frente de Juventudes, Padre Ramiro López Gallego. Concurrieron también el administrador nacional, jerarquías nacionales y locales del Frente de Juventudes. Después, en el parador "Ruiz de Alca", de la Delegación nacional de la Organización, se procedió a izar las banderas, dando por inauguradas las tareas de esta reunión.

La primera sesión fué presidida por el administrador nacional, camarada Grande y los jefes de sección del Departamento nacional de Administración del Frente de Juventudes.

El cursillo durará seis días.—(CIFRA).

ANUNCIOS BREVES

- Agencias**
DESATADO RA Alfa-Laval, succa, nueva, vend. Antonio Acuña, 3. Radio Cinema 61520 Madrid. 30821
COMPRO negocio o industria de importancia marchando o aportaria capital con colaboración personal. Caso necesario pido y doy referencias comerciales y bancarias. Absténganse intermediarios. Ofertas sólo por escrito con todo detalle a: señor Meiga 610, San Andrés, 140, segundo. La Coruña. 31143
RELOJ pulsera de señora, el domingo, desde Ordoño Tercera a Pardo Bazán. Se gratificará su entrega en esta última núm. 4. 4.º izqda. 31142
Subastas
SUBASTA en la Ciudad de Santiago. De la casa número cincuenta y siete moderno de la Rúa del Villar, compuesta de bajo comercial, bajo vivienda, tres pisos y cuarto aboñardillado, se celebrará el 10 de Diciembre próximo de 12 a 1 de la mañana en la Notaría de don Jesús-María Alvarez Martín-Taladriz. Preguntar, 33. 1.º, donde informarán. 31103
Compras y Ventas
NINGUN artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 % del señalado en la lista.
VENDO solar en Adelaida Muro de 7 x 20, planos, permiso, en 20.000. Razón, Pañaderas, 50, bajo. Je 12 a 2. 31120
URGENTE venta farmacia muy acreditada y surtida, pueblo importante Lugo. Ventas superiores a 100.000 p.as. Informarán en Posse, 3, bajo, Coruña. 31000

FINISTERRE

Después de rápida enfermedad falleció en esta villa la señora doña María del Pilar García Corco, de Rodríguez Piñeiro, cuyo cadáver recibió cristiana sepultura en la tarde del día 8 de los corrientes, asistiendo a la conuocion del mismo al cementerio inmenso gentío, poniéndose de manifiesto en el acto el afecto que este vecindario profesaba a la finada, que baja al sepulcro en plena juventud.

A su esposo don Juan Rodríguez Piñeiro, hermano don Feliciano y demás apreciable familia, que han recibido con tan triste motivo, inequívocas pruebas de cariño, deseamos la necesaria resignación para sobrelevar tan sensible pérdida.

El novenario "de Animas" celebrado en este pueblo, revisió el esplendor de años anteriores. El Rvdo P. Fugacio de la Mata, religioso Capuchino, esuvo encargado de los sermones, muy elogiados por el gran número de fieles que llenaba el amplio y hermoso templo parroquial.

VICEDO

Por los señores don Ventura Gómez y don Sergio Riveira, secretario del Ayuntamiento de R'barba, y para el vigilante de Obras del Puerto de Cedeira, don Manuel Losada Arias, ha sido pedida en Vicedo al señor don Francisco Iglesias, la mano de su hija Mariñe.

Entre los novios se cambiaron valiosos regalos, habiéndose fijado la boda para fecha próxima.

MINO

En la iglesia parroquial de Santiago de Mabegondo, tuvo lugar el enlace matrimonial del industrial de Bergondo, don Emilio Quintas Vázquez con la señorita Francisca Rey Aba.

Bendijo la unión el prebitero don Fernando Recarte, que pronunció senda plática.

Fueron padrinos, el también industrial de Bergondo don Constantino Otero y doña Manuela Quintas, hermana del novio.

Los novios salieron en viaje nupcial a recorrer diversas poblaciones de España.

Notas necrológicas

Confortada con los auxilios espirituales dejó de existir en Betanzos doña Carmen Cubeiro Rodríguez, bondadosa señora, adornada de grandes virtudes, que le conquistaban la general consideración, por lo que su muerte causó vivo sentimiento en aquella localidad. Nosotros participamos intensamente del que embarga a su prestigiosa familia.

—Ayer falleció doña Elvira Martínez Rey, bondadosa señora que disfrutaba de generales simpatías en esta población.

Damos nuestro muy sentido pésame a sus sobrinos y demás honorable familia.

—Nuestro convecino don Jaime Domínguez Lamelas, ex residente en Cuba, donde después de una vida honrada consagrada al trabajo vino a su tierra para descansar, falleció ayer, confortado con los Santos Sacramentos.

Aquí en La Coruña y en Ortigueira, su pueblo natal, deja grato recuerdo. Damos nuestro muy sentido pésame a su esposa, hijos y demás parientes deseándoles mucha resignación cristiana.

†

Don Jaime Domínguez Lamelas

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Su viuda doña Elisa Martínez Fernández; hijos Modesta, José, Elisa y María Teresa; hermanos don Antonio, don Francisco (ausentes), doña Manuela y doña Antonia; ahijado don Jaime Domínguez Catá; hermanos políticos, sobrinos, y demás parientes, RUEGAN a sus amistades lo encomiendan a Dios en sus oraciones, y se dignen concurrir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy, a las CINCO de la tarde; así como a los funerales de entierro y honras que tendrán lugar mañana, jueves, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyo favor anticipan gracias.

La Coruña, 10 de noviembre 1943.
Casa mortuoria: JUAN FLOREZ, 4-3.º

†

Doña Carmen Cubeiro Rodríguez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Su desconsolado esposo don Jesús Cubeiro Sastre, Cabo de la Guardia Civil; sus hijos Jesús y Alfonso; padres Plácido y Jesús; madre política doña Clara Sastre; hermanos Sara, Herminia, Plácido, Luis, Felisa y Alfonso; hermanos políticos Augusto, Félix, Carmen, Pilar Cubeiro Sastre, José Iglesias, Angel Vázquez, Dolina Díaz, Elvira Tarrío Enrique Iglesias y Anita Bui; primos, sobrinos, y demás familia, RUEGAN a sus amistades se dignen asistir al acto fúnebre que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago, a las 12, y a la conducción de su cadáver al Cementerio General, acto que se verificará hoy, a las 6 de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Betanzos, 10 de noviembre de 1943.
Casa mortuoria: PUERTA DE LA VILLA.

viernes, día 12, a las 19 horas, para resolver los asuntos siguientes: Primero, lectura del acta anterior; segundo, aprobación, si procediese, del presupuesto municipal ordinario para el próximo ejercicio de 1944, y tercero, ratificación de acuerdos de la Permanente.

—El gobernador civil publica hoy una nota recordando la obligación de cumplir con lo dispuesto en la Orden del Ministerio de la Gobernación, de 2.º de setiembre último, sobre el consumo de uva de Almería en hoteles, restaurantes y establecimientos similares, conminando con sanciones a los infractores.

—Mañana, miércoles, a las ocho y media de la noche, en el salón del Consejo diocesano de las mujeres de A. C. pronunciará una conferencia catolística, relacionándola con la A. C. el destacado pedagogo y publicista R. P. Argimiro Hidalgo, de la Compañía de Jesús.

—Juventudes de A. C.—El próximo domingo, día 14, se celebrará la apertura del curso 1933-44. Con este fin se convoca para recibir instrucciones a todos los decuriones que lo han sido en el pasado curso, tanto numerarios como aspirantes, para el día 11, a las ocho y media. Asimismo se ruega a todos los socios que se peersonen en el Centro, Cruz, 3, el próximo viernes, día 12, a la misma hora.

—El próximo sábado, día 13, a las 10 horas, para resolver los asuntos siguientes: Primero, lectura del acta anterior; segundo, aprobación, si procediese, del presupuesto municipal ordinario para el próximo ejercicio de 1944, y tercero, ratificación de acuerdos de la Permanente.

—En la próxima semana vendrán a este puerto el trasatlántico español "Marqués de Comillas", para ser varado en el dique número 2 y efectuar diversas reparaciones.

Salió el vapor "Cabo Carvoeiro", para Cádiz, con carga general.

—En breve celebrará un festival el real coro "Toxos e Froles".

El cuadro de declamación viene ensayando estos días la graciosa comedia que lleva por título "El médico a palos".

Oportunamente daremos detalles de esta gran fiesta de la laureada masa coral.

BETANZOS

En la capilla del Asilo "Manuel Nevela" y organizados por el Patronato de este benéfico establecimiento, se celebró en la mañana de hoy una solemne funeral en memoria de la Excmo. señora doña Matilde Golpe Brañas, viuda de Naviera recientemente fallecida en Buenos Aires. En la actualidad, desde la muerte de su esposo el Excmo. señor don Manuel Naviera González ejercía la presidencia del mencionado Patronato representándola en esta ciudad su próximo pariente el médico don José Vázquez Crespo.

El fúnebre acto fué presidido por el alcalde señor Becarria Loureda a quien acompañaban varios concejales y el secretario del Excmo. Ayuntamiento, y por el Patronato del establecimiento integrado por los señores don José Vázquez Crespo, don Agustín Núñez Díaz, banquero, el Ilmo. señor Juez de instrucción y el párroco don Clemente Morela.

La orquesta y coro de capilla que tan acertadamente dirige el presbítero don Jesús Castro Maseda de La Coruña, interpretó la misa y responso final de Perosi.

Al emocionante acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, que elevó sus plegarias por el alma de la hacitativa e ilustre brigantina.

†

Doña Elvira Martínez Rey

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Después de recibir los auxilios espirituales

D. E. P.

Sus sobrinos y demás familia, RUEGAN a las personas de su amistad la tengan presente en sus oraciones, y asistan a la conducción de su cadáver, hoy, a las CINCO de la tarde, al Cementerio Católico, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Calle de la Torre, 14. (Funeraria VARELA).

†

Blanca Luz Rodríguez Iglesias

Falleció cristianamente el 10 de Noviembre de 1939

R. I. P.

El funeral de aniversario que se celebrará mañana jueves día 11, en la Iglesia Parroquial de San Jorge, a las once de la mañana, será aplicado por su eterno descanso.

Sus padres, don Agapito Rodríguez Sanjuan y doña Joaquina, Iglesias, así como sus hermanos, AGRADECERAN la asistencia de sus amistades a dicho acto, por lo que les vivirán agradecidos.

SANT'AGO

SANT'AGO 9.—Mañana darán comienzo las conferencias de moral médica, que organiza la congregación de la Inmaculada Concepción de San Juan, con una interesante tema de Eugenio Fernández Almuzara. F. Eugenio el tema "Introducción a la deontología médica". Estas conferencias se darán en el salón interior de la residencia de PP. Jesuitas, a las ocho de la noche.

—El Arzobispo ha determinado conferir órdenes generales mayores y menores el 18 de diciembre, sábado de las temporadas de adviento. Los que aspiren a ellas deberán presentar la correspondiente solicitud antes del día 11 de noviembre, en que termina el plazo.

—Esta mañana dieron comienzo en la Facultad de Medicina las oposiciones a una plaza de médico radiólogo del Hospital Clínico de Lugo.

—El miércoles, en la capilla de San Hospital Real, de esta ciudad, a las diez, se celebrará un acto fúnebre por los Reyes Católicos, fundadores de dicho establecimiento. Será aplicado también por las personas piadosas que contribuyeron con ilusiones al sostenimiento de esta obra.

LUGO

LUGO. 9.—El alcalde ha convocado al Ayuntamiento pleno a sesión extraordinaria, que se celebrará el próximo

El Ferrol del Caudillo

EL FERROL DEL CAUDILLO 9.—Pasado mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente para despachar asuntos de trámite.

—Deben presentarse en la Secretaría del Estado del Departamento don Juan Nreicio Lamas, don Angel Jiménez Llanos, doña Encarnación Fernández Pita, don Ramón Ríos Reguera, don Fernando Godínez Avelilla, don Agustín Prieto Ramos y don Ramón López Rodríguez.

—Deben presentarse en las oficinas del Gobierno Militar para informarle de un asunto que les interesa doña Tomasa Tenreiro Mesa, viuda del falangista Jesús López Alvarino, y el ex-combatiente de la División Azul Ernesto Rey Ráfales.

—El próximo jueves, festividad de San Martín, se celebrarán en esta parroquia con gran solemnidad, y brillantez las fiestas patronales.

A las once de la mañana habrá misa cantada, y a la terminación procesión por el atrio de la iglesia.

Por la tarde, a las cinco, se celebrará la fiesta campestre, que será amenizada por una nutrida banda de música.

—Salieron para Vigo don Luis Monzón Sobrino y don Angel Montero

SECCION MEDICA

Dr. Agustín García Sancho
 Medicina general, Intermedias de la piel, Venéreo y Sífilis, Difteria.
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde. F. San Andrés (La Espuma). Tel. 272

Antonio Martínez Rumbo
 ESPECIALISTA EN
 Ojos, Naris y Garganta.
 Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2141

A. Castiella Estévez
 TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA
 Huesos, músculos y articulaciones.
 Cirugía, Rayos X, (Radiografía a domicilio). Plaza de Galicia, 22.
 Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

E. Purcellas
 OCULISTA
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
 Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

Dr. Alemany
 Especialista en niños. Médico Puericultor Jefe Provincial de Sanidad Infantil.
 Consulta: De 1 a 3 y de 5 a 6
 Federico Tapia, n.º 51-4.º (Casa Barañá)

Médico Núñez Cordero
 Medicina general, Piel, Venéreo, Sífilis, Neurastenia y proapias de la Mujer.
 Electricidad médica: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117-2.º

F. Piñelo Aramburu
 Enfermedades del corazón y de los pulmones.
 RAYOS X — REAL 83, SEGUNDO
 Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

L. Gullán
 CIRUGIA GENERAL, ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA Y PROSTATA
 Real 38-1.º izquierda. Teléfono 2486

Dr. Roel Gerbolés
 Especialista en Enfermedades de Sistema nervioso y mentales.
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
 Coadm Grande, 18-20 (Edificio de Cine Avenida) — La Coruña

José Suárez Baqueliro
 MEDICO PUERICULTOR
 Enfermedades de los niños
 Juana de Vega núm 10-2.º
 Consulta: De 4 a 7. Mañana, mediana cita

Oliveira Salazar saneó la Hacienda y después creó el Estado Corporativo

En 1934, Portugal era el único país que no tenía deuda flotante

LISBOA, 9.—(Crónica telefónica del correspondiente de la Agencia Logos, Pedro Correa Marques).—El Secretariado de la Propaganda Nacional, acaba de publicar un opúsculo muy interesante de la serie que titula "Cuadernos de la Revolución Nacional". Se trata de una exposición sobre la administración de las finanzas portuguesas, cuya dirección asumió el doctor Salazar en 1928, cuando la revolución portuguesa tenía 23 meses y su Hacienda Pública era confusa y parecía que no sería posible conseguir que los ingresos excedieran de los gastos. Salazar se hizo el dictador de las finanzas y en el primer año de su gestión, Portugal tenía Hacienda Pública y arrojó un saldo positivo de 275 millones de escudos. Salazar, al empezar su administración había previsto un saldo, sí, pero de 1.300.000 escudos solamente.

Subsistieron los saldos favorables, aunque a veces bastante menores que este saldo primero, pero siempre con superávit. El método de Salazar fue continuado después por el actual ministro de Hacienda, Dr. Lumbrales, a cuyas manos peritas y firmes pasó Salazar la Hacienda Pública cuando reclamaban su actividad otros sectores políticos.

Durante catorce gerencias de la Hacienda Nacional, los saldos han sumado la cantidad de 2.482.000.000 de escudos, cantidad seguramente importante en un país donde el déficit era tradicional. Además se han pagado la deuda exterior y la flotante. En 1934, era Portugal el único país que no tenía deuda flotante.

¿Pero qué se gastó este dinero? El opúsculo del Secretariado lo describe detalladamente año por año. Se han realizado importantes obras públicas; se han creado servicios necesarios en la organización del Estado; se han realizado exposiciones en el país y en el extranjero, que han presentado Portugal a los propios portugueses y al mundo entero, bajo su verdadera fisonomía. Se ha creado una flota casi inexistente y se ha dotado al Ejército del material y armamento necesarios para cumplir su misión. Hasta el año 1941, se gastaron en diversos servicios públicos y en necesidades urgentes del Estado, la suma de escudos 1.869.882.000. De esta cantidad el 26'17 por ciento ha sido empleado en armamentos y otros gastos del Ejército.

El opúsculo describe cómo fueron empleados los recursos de la nación y muestra que la última gerencia financiera del Estado portugués, la del año 1942, dejó como saldo disponible y restante de todo lo recaudado durante catorce años, la cifra de 593.665.000 escudos, cantidad pequeña seguramente, pero suficiente para demostrar la previsión de la administración portuguesa. El barón de Louis—del II Imperio de Francia—decla:

"Dadme vosotros buena política y yo os daré buenas finanzas". En Portugal se empezó por las finanzas y, después, Salazar acometió su obra política y la creación del Estado corporativo. El método, como se ve, no ha sido malo.

CRONICA NAVAL

Otra vez la guerra submarina

Por Roberto de Arenzago

Junio trajo el descenso en el tonelaje mercante aliado hundido por submarinos alemanes. Julio y agosto, mejoraron aún. La campaña antisumergible alzó sus vuelos y en un trimestre—aseguraron Roosevelt y Churchill—que habían sido destruidos 90 U. Boats. Añadieron que el tonelaje producido por los astilleros yanqui en los tres primeros trimestres de este año, sobrepasaba en cerca de tres millones de toneladas, al perdido en igual espacio de tiempo.

Comparando los datos de pérdidas con montaje de TBE de quillas puestas en grada, a principios de este año, el servicio oficina de la Secretaría de Marina yanqui, publicó este estado comparativo:

Cifra de tonelaje que pretenden haber hundido los submarinos alemanes:	
Enero	522.000
Febrero	576.000
Marzo	851.000
Abril	415.000
Mayo	372.000
Barcos puestos en servicios por los astilleros de los Estados Unidos:	
Enero	1.007.680
Febrero	1.235.891
Marzo	1.513.244
Abril	1.603.207
Mayo	1.782.000
Tonelaje de barcos superior a los hundimientos:	
Enero	485.680
Febrero	659.891
Marzo	622.244
Abril	1.188.307
Mayo	1.410.000
Total	4.366.122

Sin embargo, en el fondo de este esfuerzo naviero se han registrado graves quebrantos para el erario público norteamericano. La investigación efectuada en determinados astilleros comprobó que los beneficios logrados por las empresas constructoras llegaron en ocasio-

nes a porcentajes crecidísimos, por lo que se ha establecido una revisión de contratos.

Se escogió un lote de 32 "tramps" tipo "Liberty", anotándose estas apreciaciones: de beneficio sobre coste del navío.

Menos del 10 % en cuatro barcos.	
De 10 a 20 % en cinco.	
De 20 a 30 % en nueve.	
De 30 a 40 % en siete.	
De 40 a 50 % en dos.	
De 50 a 60 % en un caso.	
De 60 a 70 % en un caso.	
De 70 a 80 % en un caso.	
Más de 80 % en un caso.	

En fin, se ha llegado a un acuerdo, al renunciar los constructores navales a reclamar subvenciones "extra" y el gobierno, a la disminución del precio tipo de coste. Los navieros cedieron una reclamación total—ya entablada contra la administración—de 2.250.000 libras esterlinas.

Según el almirante Nells, la flota de submarinos alemana se había retirado casi en su totalidad para ser reformada y dotada de los nuevos torpedos magnéticos. (Este no se supo hasta después). Hasta este verano las 3.000 millas que separaban a las bases navales atlánticas francesas de las zonas atlánticas de operaciones, eran cubiertas por los "U. Boats" gracias al empleo de las llamadas "vacas marinas" o submarinos de transporte que actuaban de abastecedores de las flotillas. Tales naves tienen una autonomía de 8.000 millas con un andar de 18 nudos en superficie y motores por 7.000 H. P. de fuerza útil. Durante las largas noches invernales el abastecimiento de los "U-boats" se realiza con buen éxito, cosa que durante el verano no es posible. Las dificultades con que tropiezan estos barcos de 350 pies de eslora son infinitamente mayores que los normales sumergibles de sólo 180 y por lo tanto menos maniobreros y más visibles para el enemigo.

Ahora vuelven a reaparecer estas flotillas de "U-boats" con sus barcos-madres, dotadas aquellas de los nuevos torpedos magnéticos que en rara ocasión averían, sino que casi siempre hundían al barco atacado, pero expuestos al empleo que hace el contrario de sus proyectores antisubmarinos, detectores de sonidos y demás aparatos de precisión.

Con la defensa de los convoyes, forman los portaaviones o transportes aéreos "R-7", denominados portaaviones "Baby". En los últimos tiempos, estos navíos han desempeñado un papel principalísimo en la batalla atlántica.

Cuando el "Daily Telegraph and Morning Post", publicó con toda suerte de detalles la organización del sistema de convoyes a principios del año, el Almirantazgo británico reaccionó vivamente. El escándalo fue manifiesto porque el artículo llegó a ser traducido y elosado en la prensa nazi por "Das Reich", la publicación que anima y dirige el propio Ministerio de Propaganda del Reich. Dr. Goebbels. El capitán Kuhn fue el comentarista germánico del trabajo aparecido en el diario londinense.

El actual sistema de los convoyes es el llamado de "protección circular" o de defensas concéntricas. En el centro van los portaaviones, rodeados de un anillo de corbetas. A continuación navegan—siempre en circunferencia—los transportes; les flanquean los veloces destructores. Con ello se "cierra" la visión de los submarinos, reduciéndoles la localización exacta de los carrueros. En fin, en el más amplio círculo, vuelan los hidroaviones gigantes de la clase "Sunderlan" y "Catalina". De los portaaviones "Baby", surgen constantemente los aviones rápidos y de los destructores, los helicópteros "Skorki". Por último, las naves de escolta disponen de un nuevo detector de sonidos infinitamente más sensible que el que anteriormente poseía la "Royal Navy".

Al reanudar el ataque en masa de los submarinos alemanes en estos días, se ha hecho aumentar el tonelaje hundido en septiembre, con lo que la guerra submarina, revive con todo su furor.

Lenguaje universal LA GUERRA



Escenas como ésta son muy frecuentes en Rusia. El soldado alemán ha de entenderse por señas con este cosaco ya que cada uno desconoce el lenguaje del otro.

Parece que el año próximo será el más sangriento de la guerra

Por V. V. V.

Con un intervalo de veinticuatro horas han hablado los nombres sobre cuyos hombros pesa la tenacidad de una guerra enconada y terriblemente dura. Hitler, el día 8, ante los representantes del nacionalsocialismo, y Churchill, ayer, en el Ayuntamiento londinense. Y ambos han coincidido en que la guerra no ha llegado todavía al punto decisivo—a su parte más sangrienta—y que la duración de la contienda ha de ser todavía larga. La voluntad de vencer está todavía firmemente aferrada en ambas partes contendientes. Saben la magnitud de lo que se juega en este terrible asar sangriento de la guerra y mantienen su propósito hasta el fin. Churchill mantuvo la moral del pueblo inglés en horas sombrías en que, según frase de él mismo, pendía la vida del pueblo inglés de sólo un hilo... Hitler sostiene ahora la moral de su pueblo con frases análogas a las que entonces empleaba Churchill. "Alemania no rendirá las armas como en la guerra pasada"; "Alemania ganará la última batalla"; "la que se libere en el último cuarto de hora; aquella en que resultará vencedor el que mantenga su moral combatiendo unos minutos más que el contrario".

Conviene notar que también en otro punto han estado unánimes los dos hombres adversarios. En que Alemania mantiene aún casi intacta su enorme fortaleza y abriga todavía firmemente la esperanza de atacar y vencer.

Hitler ha hablado de represalias por los bombardeos aéreos que han segado vidas a millares en la retaguardia. Declaró que todavía está América fuera del alcance de la mano del Reich, pero que dedicará este sus esfuerzos vengativos contra "el Estado que está al alcance de su mano", o sea contra Inglaterra. Churchill vino a decir lo mismo al afirmar que si bien parece conjurado por el momento el peligro submarino, no puede afirmarse el mismo del peligro aéreo, del que espera sus manifestaciones.

Mucho se ha dicho acerca de cierta reserva alemana de varias decenas de millar de aviones de un modelo que todavía no ha sido empleado en ningún frente y provisto de bombas cuyos efectos parece que son terribles. Se habla incluso de un avión planeador o conduccion desde lejos portador de una carga de veinticinco toneladas de explosivos, y de importantes escuadrillas de esta clase de aparatos se precipitarían sobre Londres o algunas ciudades inglesas... ¿Será esto una parte de las represalias de que Hitler habló? Todo parece fantástico en esta guerra. Y lo peor es que supera los límites de la fantasía la ferocidad que los hombres pueden poner en la destrucción de ciudades como Hamburgo o Coventry, donde millares y millares de víctimas inocentes—a las que el Papa aludió una y otra vez al pedir que se humanizase la guerra—habrían de pagar con su vida inocente el tributo de la inocencia pago al violento odio de las pasiones desatadas.

El hecho es que tanto Churchill como Hitler presagian un año de 1944 terrible—el más terrible de la guerra según Churchill—en el que parece que será planteada la batalla que decidirá el resultado de la contienda.

Ingléses y americanos concentran ahora las últimas unidades para el asalto definitivo del Continente. No hace muchos días se publicó en la prensa cierta noticia de la que se infiere que los

preparativos están tan adelantados que hasta la flota mercante que ha de intervenir en la invasión ha comenzado a reclutar marinos voluntarios para tal empresa llena de riesgos.

Pero los alemanes, por boca de Hitler, advierten que no va a ser lo mismo desembarcar en Italia, frente a unidades italianas desmoralizadas, que encontrarse en tierra firme unidades alemanas dispuestas a defenderse o morir. Churchill recalcó este extremo. "Alemania dijo ayer—tiene más de cuarenta divisiones perfectamente aguerridas y equipadas que habrán de combatir en el mismo ardor con que lo hacen ahora en Italia".

Y algo interesante ocultan las palabras un tanto misteriosas de Hitler en su discurso de entarazar cuando decía "Se verá entonces—aludía al desembarco anglobritánico en el Continente—muestra reservada actitud en ciertos frentes era debilidad o reflexión serena". Efectivamente; cuando ahora viciado por la prensa anglosajona la opinión de que desde que la movilización total de Alemania fue decretada hasta ahora, ni un solo soldado de los movilizados ha sido llevado a frente alguno. Se dice que fueron muchos millones de hombres los que acudieron a filas; que con ellos se han formado numerosas divisiones, y que estas unidades necesitaban un cierto tiempo—habla de nueve meses—para equiparse e instruirse. Parece que este plazo de nueve meses está para terminar, y que hasta este momento no ha querido el Mandato alemán emplear ni una sola de las unidades combatientes así formadas y equipadas con material ultramoderno. ¿Se referiría acaso Churchill a estas divisiones en su discurso de ayer? ¿Serán acaso estas las unidades con que el Mandato alemán cuenta para responder a los ataques que de todos los frentes parece que le acosan en la actualidad? Pronto lo veremos, pues según frase del embajador británico en Estados Unidos de hace unos días, en los tres meses próximos van a acontecer hechos espectaculares en la guerra...

RASGOS

—¿Ha visto usted lo de Andorra? —me dice un amigo a guisa de saludo deteniéndome en plena calle.
—¿Lo de Andorra?—pregunto extrañado—¿qué ocurre con Andorra?
—¡Hombre!—reprocha mi amigo con acento de dignidad lastimada—; debería usted preocuparse un poco más de lo que ocurre por el mundo. En Andorra han ejecutado a un ciudadano autor de la muerte de dos hermanos suyos a los que había asesinado con el propósito de heredarlos.

—No me parece eso una cosa extraordinaria—le digo inocentemente. La codicia ha originado muchos crímenes y seguirá produciéndolos mientras el mundo exista.
—¡Pero no en Andorra!—exclama mi interlocutor—; ¿No sabe usted que había más de un siglo que no se ejecutaba a nadie? Es tremendo imaginar la paz de aquellos valles conurbada por el terrible espectáculo del desfile del río hacia el patíbulo. Un desfile enteramente medieval, con cruz alzada, preces de los vecinos...

—Al parecer—le digo un poco por llevar la contraria—, usted cree que Andorra es un valle angelical donde los vecinos libres de impuestos se dedican a escuchar la música "swing" de su emisora nacional. Pues, ya lo ve, allí, como en todas partes, la sociedad se encuentra de vez en cuando ante delitos tan viejos como el mundo.
—¡Bueno! ¡Bueno!; déjese de pensar de hombre que está de vuelta. Andorra es una sociedad minúscula; así un pueblo patriarcal; allí no hay problemas graves, ni ciudades con vicios, ni grandes necesidades. ¿No ha leído usted reportajes sobre Andorra? ¡Si aquello es una Arcadia! Se vive sencillamente, sin complicaciones. La Radio es algo así como la chistera que se pone un negro en el Congo, o el toque de carmin en los labios de una sana aldeana gallega: un positivo para prescribir; pero, en rigor, Andorra, con su vida primitiva, es un paraíso.

—¿Un paraíso? Pues precisamente. El primer delito del hombre fue la fratricida. Con él abrió la senda a la codicia y a la envidia. Desgraciadamente, el hombre, que de todos debería sentirse hermano, empieza por no sentirse frecuentemente de los de su propia sangre. ¿Sabe cuál es el mayor deseo de los hermanos siameses? ¡Separarse!; y lo intentan aun cuando casi siempre les cuesta la vida. La fraternidad es desdichadamente, una palabra que hace quebrar los más bonitos lemas.
—No siga, ¡per favor! Usted hace vacilar mis convicciones.

Y palpando una vieja moneda que a guisa de dije lleva en la cadena del cuello, se alejó murmurando para sí: "Líolo, se alejó murmurando para sí: 'Líolo, se alejó, egalité, fraternité'... Y ya al doblar la primera esquina, le vi como se alejaba manoteando nacionalmente la cabeza."
L.S.

CRONICA DE VICHY

La bandera roja en Córcega, presagio de un posible futuro francés

Por L. Méndez Domínguez

VICHY, 9.—La constante presión italiana sobre Francia, a partir del mes de junio del pasado año de 1940, basada en vastas reivindicaciones de carácter territorial, constituyó—según impresiones recogidas en Vichy—un obstáculo de alguna importancia para cualquier agomero de inteligencia francoalemana. El mismo día en que el presidente Laval visitaba al Führer-Canciller Hitler en el Cuartel General de éste—se recuerda en Vichy—el hijo de Garibaldi pronunciaba por el Radio de Roma una violenta alocución contra la nación francesa y exponía las aspiraciones de su país con respecto a la integridad territorial de Francia.

Cuando se firmó el armisticio concertado por el mariscal Badoglio con los aliados, el pueblo francés, aunque dentro de una plausible discreción, experimentó un júbilo que era desconocido en Francia después de los días aciagos de la derrota militar. No es necesario ahora resucitar ni recordar la historia de la intervención de Italia—aquellas jornadas, intervención que podría justificar, a juicio francés, aquel júbilo en estas tierras harto castigadas por el infortunio.

Todo esto viene a cuento de que, últimamente, han llegado a nuestro conocimiento nuevos detalles relativos a la evolución de la sufrida posición corsa, desde septiembre del año actual inmediatamente después del armisticio se inclinó allí la propaganda disidente, sin que pareciera existir una oposición

eficaz por parte de los poderes públicos. A partir del mes de noviembre del año 1942, fecha de la entrada en a zona Sur francesa de las tropas de ocupación italo-alemanas—que coincidió casi con el hundimiento de la flota francesa estacionada en Tolón—un submarino aliado transportaba con regularidad a Córcega armas y material de guerra, así como víveres, que eran depositados en tierra mediante paracaídas.

Los funcionarios locales—agregan las informaciones a que nos referimos—estaban al corriente de tales suministros sin que, sin embargo, aportaran medida alguna con objeto de impedirlos. Los elementos favorables al general De Gaulle se trasladaron a los montes y se agruparon en bandas organizadas. En cuanto a la población insular, hacía alarde de su descontento por la ocupación italiana, y en septiembre del año corriente, el ambiente era propicio para una acción. Con los adictos al general De Gaulle se mezclaron elementos comunistoides que, el día 8 de septiembre, al capitular Italia, recorrieron las calles de Córcega en manifestaciones de regocijo y retiraron la bandera tricolor de la prefectura de Ajaccio, sustituyéndola por una roja.

Se estima en Vichy que lo que, en aquellas circunstancias, ocurrió en Córcega constituye un presagio no muy halagüeño de lo que podría acontecer en la metrópoli, si se produjera un caso semejante.